



解答者：李炳南居士

臺北大寬居士問七則

問一：佛的「四無所畏」「十八不共法」，是那幾種？懇賜分別開示。

問二：阿羅漢的「八解脫」及「十八變化」，是那幾種？懇賜分別開示。

問三：微塵喻多，海喻無邊廣大，即謂無邊微塵數之刹土，佛身盡爲包含也，是名微塵相海身。三界九有，無不攝度，是名大乘根器身，是名滿分二嚴身。

問四：大懺悔末了有「如是四法，廣無邊」一語，這四法是那幾種？乞示。

問五：大悲咒中「地利尼」「地利瑟尼那」的「地」字，有的念地，若每條加以解釋，則是一種專冊著作矣，實非本欄之性質，亦非短紙能容納，請加原諒，恕不能奉答也。

問六：佛的十力，有「知種種解智力」及「知種種界智力」，這二種智力之略解名如何？乞示。

問七：又每日早課前及晚課後禮

拜：現在我早課前暫用「慈航十二大拜法」，晚課畢暫用「靈岩念誦儀規」念佛當日課後大回向之十項一心頂禮規定，妥否？

問八：功課宜簡單純熟，然亦當量個人之時間環境，而斟酌增減。

問九：此即指上文，「乃至虛空世界盡，衆生及業煩惱盡」二句而言。謂世界，衆生，業，煩惱等。

問十：此華嚴行願品之偈也，其義四法無有盡，菩薩之願，亦無有盡也。

問十一：大悲咒中「一切智無所畏，漏盡無所畏，說障道無所畏，說盡苦無所畏。十八不共，如三業無失，無異想，無不知已捨等。八解脫，如內有色想觀外色解脫，內無色想觀外色解脫，淨解脫身作證具足住等。大德如研此事，必須備辭典參考，縱圖簡單，有

西方安樂土是大乘根界身（見靈岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十二：此二條之間，等於四十八條之間也，是類名數，俱載在佛學辭典，一查便知。若但依問，一切智無所畏，漏盡無所畏，說障道無所畏，說盡苦無所畏。十八不共，如三業無失，無異想，無不知已捨等。八解脫，如內有色想觀外色解脫，內無色想觀外色解脫，淨解脫身作證具足住等。大德如研此事，必須備辭典參考，縱圖簡單，有

西方安樂土是大乘根界身（見靈

問十三：寶報莊嚴土的佛是微塵相海身，方便聖居士是解脫相嚴身，身，方塵土是大乘根界身（見靈岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十四：實報莊嚴土的佛是微塵相海身，方便聖居士是解脫相嚴身，身，方塵土是大乘根界身（見靈岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十五：升天只是由人善道進入天善

道，不過在六道中，升而不墮而

已，並不能謂之堅超！超者超出

海衆是滿分二嚴身；這幾種身的略釋如何？乞開示。

答三：微塵喻多，海喻無邊廣大，即謂無邊微塵數之刹土，佛身盡爲包含也，是名微塵相海身。三界九有，無不攝度，是名大乘根器身，是名滿分二嚴身。

問四：大懺悔末了有「如是四法，廣無邊」一語，這四法是那幾種？乞示。

答四：此即指上文，「乃至虛空世界盡，衆生及業煩惱盡」二句而言。謂世界，衆生，業，煩惱等。

問五：大悲咒中「地利尼」「地利瑟尼那」的「地」字，有的念地，若每條加以解釋，則是一種專冊著作矣，實非本欄之性質，亦非短紙能容納，請加原諒，恕不能奉答也。

問六：佛的十力，有「知種種解智力」及「知種種界智力」，這二種智力之略解名如何？乞示。

問七：又每日早課前及晚課後禮

拜：現在我早課前暫用「慈航十二大拜法」，晚課畢暫用「靈

岩念誦儀規」念佛當日課後大回向之十項一心頂禮規定，妥否？

答八：功課宜簡單純熟，然亦當量個人之時間環境，而斟酌增減。

問九：此即指上文，「乃至虛空世界盡，衆生及業煩惱盡」二句而言。謂世界，衆生，業，煩惱等。

問十：此華嚴行願品之偈也，其義四法無有盡，菩薩之願，亦無有盡也。

問十一：大悲咒中「一切智無所畏，漏盡無所畏，說障道無所畏，說盡苦無所畏。十八不共，如三業無失，無異想，無不知已捨等。八解脫，如內有色想觀外色解脫，內無色想觀外色解脫，淨解脫身作證具足住等。大德如研此事，必須備辭典參考，縱圖簡單，有

西方安樂土是大乘根界身（見靈

岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十二：此二條之間，等於四十八條之間也，是類名數，俱載在佛學辭典，一查便知。若但依問，一切智無所畏，漏盡無所畏，說障道無所畏，說盡苦無所畏。十八不共，如三業無失，無異想，無不知已捨等。八解脫，如內有色想觀外色解脫，內無色想觀外色解脫，淨解脫身作證具足住等。大德如研此事，必須備辭典參考，縱圖簡單，有

西方安樂土是大乘根界身（見靈

岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十三：寶報莊嚴土的佛是微塵相海身，方便聖居士是解脫相嚴身，身，方塵土是大乘根界身（見靈

岩念誦儀規123頁），又清淨大補。

問十四：升天只是由人善道進入天善

道，不過在六道中，升而不墮而

已，並不能謂之堅超！超者超出

去之，以爲有害也，故破較易。

問十五：自皈依佛不皈依天魔外道，如安胎符，化骨符，土符等救人甚多，未知可以用此救人否？

答一：安胎等符，皆是外道幻術，不問其有效與否，佛徒用之，皆妨正念。佛家彌陀萬德洪名，可消重業；觀音慈悲，尋聲救苦；藥師如來之咒，能治萬病。如肯

發心救治病者，任擇前舉之一法，用功修習，得一成就，既救人

之色身，且能誘其入佛，而自己

之慧命，亦可長養，是一舉而三

善也。

問一：查瑞成書局出版之金經，首

三月三版，及該局發行承印等字樣，並無註者之名，亦無序文，第十七頁，第八分分解內，所註

貢僅有民廿七年三月初版，本年

明否？

答一：查看該局所印此經，詢知人委託流通，確無註者姓名，自難斷其注違古德，抑爲己說。然執分先後，並不爲錯。我執爲第七識所起，彼不達第八乃相續法，認爲實有，是先起法執，又認是恒常之我，從依之而生我執矣。

答二：法先人後，如是而已。

問二：老師說，破法我執，難於破人我執，其意與學者所問之意相同，敢再請問，破人我執何故較易，破法我執何爲甚難，其理由

何在？

答二：我喫病，如知病戕生，則思

問一：聞升天是堅超，淨土是橫超

論理生天比較生淨土難，何不

人皆修念佛法門以求生西呢？

答一：升天只是由人善道進入天善

道，不過在六道中，升而不墮而

已，並不能謂之堅超！超者超出

去之，以爲有害也，故破較易。

法喻藥，認藥醫病，而思求之，以爲有益也，故破較難。

臺中賴陳吉居士問一則

問一：自皈依佛不皈依天魔外道，如安胎符，化骨符，土符等救人甚多，未知可以用此救人否？

答一：安胎等符，皆是外道幻術，不問其有效與否，佛徒用之，皆妨正念。佛家彌陀萬德洪名，可消重業；觀音慈悲，尋聲救苦；藥師如來之咒，能治萬病。如肯

發心救治病者，任擇前舉之一法，用功修習，得一成就，既救人

之色身，且能誘其入佛，而自己

之慧命，亦可長養，是一舉而三

善也。

輪迴之義。堅超者，謂修小乘者，由一果超二果，乃至第四果，則成阿羅漢；修大乘者，由十住超十行，乃至第十地，則成等覺而後證佛。此必須按等次漸進，經過億萬年月，方能辦到。橫超者，不必經過次第長年，當生即可往生西方，跳出輪迴。人不修者，因其理深，不能了解，多不肯相信耳。

問二：諸經皆是佛陀親口所說，凡有信佛學佛者都是佛之弟子，何以往往自家分派是何道理？

答二：衆生迷惑如病，佛法如藥，病有八萬四千，故藥亦有八萬四千，一藥愈一病，此佛法多種之義也。衆生修法，只能採契機一種，而專修之。大家所修不同，形似分派，實則歸元並無二路。然末法衆生，我執法執，特別堅固，因此却大鬧意見，同門之內，漸成水火矣。

問三：閱菩提樹三十四期之歸去來辭，內云十方佛國這佛國是什麼佛居住？

答三：十方佛國，無量無邊，佛亦如恆河沙數，何能盡舉其名。我輩淨徒，已誦之阿彌陀經，內列之六方佛名，不極顯明者乎？知其一，可例其餘也。

問四：甚多的佛寺裏面往往來招參加拜什麼北斗星君，家庭就會平安未知這亦是世尊所設是否？

答四：西方原有婆羅門教，彼信北斗延命經，曾於唐朝傳來中國，然佛寺皆不行之。又密宗有北斗護摩之法，已久失傳。今日名寺拜斗，皆是道教之法，與我佛臺

問五：曾聞閻羅王之聖誕，寺裏亦無關係。
答五：如是之人，心中原無求歸宿之意，不過熱鬧一天，算一天耳，又何足以責之。
臺中蓮社革新班問四則
問一：星期日在靈山寺聽法華經時，曾聞菩薩度化衆生須用善巧方便，若度乞人就要換乞人衣服，不然就不契機，有人質問你能作到麼？假使作的到，目的是爲度他起見，而傍觀者邪見錯解，不知菩薩深心，談何容易，反受其毀？
答一：所謂方便者，即是智慧運用，權變耳。權變者，即是無有定法，以真契機爲貴！果欲度乞人，有時可服櫳襪，有時可服華麗，又不聞有四攝法乎！如行布施，何妨華麗，如行同事，即須櫳襪。若執一法，則豈能稱曰善巧方便！至於毀謗，此等世界自所難免，孔子大聖，叔孫武叔嘗毀之，佛爲聖中聖，天中天，提婆達多却毀之。
問二：有人說世尊特爲悲憫貧寒苦惱之衆生而來化度，現在佛教恭敬，有財勢者，乃凡夫俗情，並非教義如是。且學佛之人，亦非徒，這樣看來那能說佛教是慈非平等？
答二：佛度衆生，不分貧富，現在恭敬，有財勢者，乃凡夫俗情，並非教義如是。且學佛之人，亦非徒，這樣看來那能說佛教是慈非平等？
問三：濟公飲酒吃肉而人稱之爲狂論之耳。
問四：

佛未知是實是虛？現在人慣說心好就好，何必吃素，吃素是損害身體何能離苦得樂，又何能增壽？增福，似此以何言對他？

答三：濟公飲酒吃肉，乃小說俗傳不足憑信。縱以小說來講，濟公和尙有種種神通，他就有飲酒吃肉之辦法。現在學佛之人，連鬼通半點也無，飲酒吃肉，不過是破戒造孽而已。若說心好，何必吃素，請問他吃之肉，是不是從受宰割流血中來的！爲你嘴饑，殺他之命，這樣好心，只有天曉得！又爲自己營養，增壽增福，却把物命千刀萬剗，這還叫做好心，假若他心不好，便怎麼樣？若說吃肉增福壽，那些富貴人家，就該不生病，不死亡。

問四：世界三大宗教，其他教之發展力及普遍力各處都甚昌盛，佛教之衰微其缺點何也？

答四：教之盛衰，不在信徒多少，而在人材之有無，今之缺點甚多，要以乘戒俱緩爲最也。

臺中覽湛居士問四則

問一：有人問佛學名詞一句，「定業不可轉」既然定業不可轉，又說學佛能消災免難添福添壽何故？

答一：業指造因而言，先由觸塵起惑，歷經作意，計度，實行，而後完成，五者連續而造因成就，謂之定業。因既成就，再希其變更，不可能也。如瓜有種種關係，內瓢結成種子，是種子即將來生瓜之業因，再欲使已成之種子，自由變更，亦不能也。此之謂定業不可轉！有其種因，遇「必然」必定結果，此之謂因果不爽失。

上所言者，亦只博地凡夫受此拘束。學佛者，亦是造業因耳，惟造者乃佛業因，當不斷造佛業。因時，以前所造之凡夫業因，不遇「緣」則無從結果，不過不失而已。然凡業如水，佛因如日，久久即可將其融消，此又學佛能消災免難之理，兩不矛盾。豈不聞「罪起時將心懺，心若亡時罪亦亡」，又不聞「心能造業，心能轉業」之教語乎？

問二：觀世音菩薩是釋迦世尊在法華會上介紹與衆生了知尋聲救苦有求必應，但是世尊未說以前之衆生。能知觀世音菩薩未說以前。

答二：世尊以前，衆生尙不知有三寶，況能知拜觀音菩薩。

問三：非因計因，非果計果，意義請示？

答三：此皆迷惑衆生，所起之邪見也。按凡求一種結果，必先修其因，倘不是其因，反誤認之，即名「非因計因」。而所希之果，並非究竟真實，反誤認之，即名「非果計果」。例如胡闍之秘密宗教，造作釋迦退位，彌勒掌蓋等妖言，彼無真法，若誤信奉，即前條之邪見也。如人天小果不出六道，自非究竟，而以升天為量之上，即後條之邪見也。

問四：證四果阿羅漢，就得六神通，其中神足通是去天堂下地獄及到他方國土來去自由飛行自在，不知是神識去，抑或此凡夫身所能無碍也。

